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ALLE 3VAR SKAL GRUNNGIS. FORMLER 0G REAKSJONSLIKNINGER SKAL
TAS MED DER DET ER MULIG.

b)

c)

d)

OPPGAVE 1
Sett navn p& disse forbindelsene:

1) K,50, 2) Ag,co, 3) Ca(OH), 4) LiHCO,
Vi lgser 3,10 g kalimbromid og 3,50 g kaliumsulfat i
vann slik at volumet blir 1,00 dm®. Beregn konsentra-
sjonen av kaliumioner i lgsningen.

En elev skulle gjegre rent en del laboratorieutstyr.
Vurder i hvert tilfelle om det var et godt valg eleven

gjorde.

1) Noen begerglass hadde et hvitt belegg av kalsium-
hydroksid. Eleven vurderte 8 bruke svovelsyre eller
salpetersyre for a fa dem rene, og valgte
svovelsyre.

2) En del erlenmeyerkolber hadde et belegg av
splvklorid. Eleven vurderte & bruke natriumhydroksid

eller sterk ammoniakklesning, og valgte ammoniakk-
lgsning.

3) VNoen glassfilterdigler hadde et belegqg av
splvkarbonat. Eleven vurderte & bruke en fortynnet

lgsning av saltsyre eller salpetersyre, og valgte
salpetersyre.

Hva mener vi med lgseligheten til et stoff? For &
bestemme lgseligheten til kalsiumhydroksid brukite en
elev to forskjellige metoder:

1) Eleven pipetterte 50,0 cm® mettet kalsiumhydroksid-
lgsning over i en erlenmeyerkolbe og tilsatte umid-
delbart 20,0 cm® 0,100 M saltsyre. Deretter ble legs-
ningen titrert med 0,100 M natriumhydroksidlesning.
Som indikator brukte eleven bromtymolblatt (BTB).




b)

C)

d)

Etter at eleven hadde tilsatt 10,0 cmd® av titrer-
lgsningen, ble det fargeomslag fra gul til grenn

farge.

2) Eleven plpetterte 50,0 em® mettet kalslumhydrOKSld—
lgsning over i en erlenmeyerkolbe° Lgsningen ble
etter en tid titrert med 0,100 M saltsyre. BTB ble
ogsd nd brukt som indikator. Etter at eleven hadde
tilsatt 9,70 cm® av standardlegsningen, skiftet

fargen fra bl&d til grenn.

Beregn lgseligheten som eleven fikk for kalsiumhydroksid
ved hver metode.

OPPGAVE 2

Tegn strukturformel for :

1) propanal 2) 2-~butanol 3) 3-pentanon

Sett navn pa:

[ [
1) c¢cH -CH2—C CH3 2) CH3 CHZ—(’Z—CH3
Cl OH
NH2

3) CH,~CH~COOH

Hvilken reaksjonstype kan vi benytte for & framstille
forbindelse 2 ut fra forbindelse 1? Beregn utbyttet i en
slik syntese ndr vi ut fra 100 g av forbindelse 1 far 50
g av forbindelse 2. Hvilken type stoff fé&r vi om to
molekyler av 3) readerer med hverandre i1 en kondensa-

sjonsreaksjon?

Reaksjonen mellom etanol og dikromationer i sur lesning
skjer etter likningen:

Z - + 3+
SCH3CH20H + Cr207 + 8H30 —_— 3CH3CHO + 2Cr -+ 15H20

Hvilken raksjonstype er dette? Hvilken forbindelse far
vi om vi 1 stedet for etanol bruker 2-butanol?

To tester som vi bruker i organisk analyse, er reak-
sjonen med dikromationer i sur legsning og reaksjonen med
2,4- dlnltrofenylhydr321n (2,4-DNFH) . Disse to testene
skal vi bruke til & identifisere fire forskjellige
organiske forbindelser A, B, C og D. Fg¢r testene vet vi
dette om de fire stoffene:

~ Hvert av stoffene er enten en alkohol, et aldehyd
eller et keton.




b)

Molekylformelen kan skrives CXHYO°

Fobindelsene har forskjellig molekylmasse.

Forbindelsen med den steérste molekylmassen, 74 u, er
den eneste forbindelsen med x = 4 i molekylformelen.

En av de ukjente forbindelsene er en sekundzr alkohol.

Ingen av forbindelsene er umettede, ingen har en
ringstruktur, og ingen har x = 1 i molekylformelen.

Testresultat:

Positiv reaksjon markeres med +, mens ingen reaksjon
merkeres med -.

Ukijent Reaksjon med
forbindelse dikromation 2,4~DNFH
A - -
B - +
c + +
D + -

skriv strukturformel og navn for hver av de ukjente
forbindelsene A, B, C og D.

OPPGAVE 3

Definer pH-begrepet.
Beregn pH 1 0,02 M lgsning av

1)

4,

1)
2)

HC1. 2) CH; COOH 3) NaOH

Under et regnver i Ser-Norge ble pH i nedbgren malt til
6.
Beregn [H;0*] 1 denne nedbgren.
. +

Hvor mange ganger sterre er konsentrasjonen av HBO

-ioner i nedbgr med pH = 4,6 enn i nedber med ’

pH = 5,67

Hvilke utslipp til luft kan gi sur nedber?

3)

Hvorfor er kalsiumkarbonat et middel som kan brukes mot
forsuring av vare vassdrag? Regn ut hvor mye
kalsiumkarbonat som m& til for & heve pH-verdien 1

L,

00 m3 vann fra 4,6 til 5,6.




d)

b)

d)

Vi loser opp 2,68 g ammoniumklorid i wvann og fortynner
til et volum pa 500 cmd.

1) Vi leder inn ammoniakk til pH = 9,55. Hva slags
lgsning er dette? Hvor stor stoffmengde ammoniakk

har vi ledet inn?

2) Hva blir pH hvis vi tilsetter 0,030 mol NaOH til
lgsningen i 1)°7?

3) Hva blir pH hvis vi isteden tilsetter 0,20 mol HCL
til lgsningen 1 1)7

Vi regner ikke med volumendringer ved tilsetningene.

OPPGAYE 4

Vi kan framstille kalsiumklorid av lesket kalk ved
felgende reaksijon:

2Ca(OH). + 2Cl, —% CaCl, + Ca(Cclo), + 2H,O
2 2 2 2 2

Hvor stor masse av kalsiumklorid kan vi £& nér 100 kg

lesket kalk reagerer med klor?

Balanser fplgende redoksreaksijon:

Mn04“ + Cl™ o+ H30+ —_— Mn? "t + Cl, + H,0
Forklar hvordan vi kan framstille klorgass ved
elektrolyse av en natriumkloridlegsning.

Hvorfor brukes klor 1 vanuet i svgmmebasseng?

Vi vil bestemme konsetrasjonen av klor i vannet fra et
basseng ved en jodometrisk titrering. I en kolbe lgser
vi opp 2,0 g kaliumjodid i 50 cm? destillert vann og
setter til 20,0 cm® vann fra bassenget. Hvorfor blir

lgsningen gulbrun?

Vi titrerer lgsningen med 1,310 % M Na,S,0,.

Forbruket blir 24,0 cmd.
Hvilken indikator bruker vi og pd hvilket tidspunkt
under titreringen er det best 3 tilsette den?

Beregn massen av klor i 1,0 dm® wvann fra bassenget.
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DU SKAL GRUNNGJE ALLE SVAR. TA MED FORMLAR 0G REAKSJONS-
LIKNINGAR DER DET LET SEG GJERE.

OPPGAVE 1
Set namn p& desse sambindingane:

1) K,S0, 2) Ag,CO, 3) Ca(OH), 4) LiHCO,

Vi lgyser 3,10 g kalimbromid og 3,50 g kaliumsulfat i
vatn slik at volumet blir 1,00 dmd. Rekn ut konsentra-
sjonen av kaliumion i l@ysninga.

Ein elev skulle gjere reint ein del laboratorieutstyr.
Vurder i kvart tilfelle om det var eit godt val eleven

gjorde.

1) I nokre begerglas var det eit kvitt lag av kalsium-
hydroksid. Eleven tenkte p& & bruke svovelsyre eller
salpetersyre for a f£4 dei reine, og valde
svovelsyre.

2) I ein del érlenmeyerkolbar var det eit lag av solv-
klorid. Eleven tenkte pd & bruke natriumhydroksid
eller sterk ammoniakkleysning, og valde ammoniakk-

leysning.

3) I nokre glasfilterdiglar var det eit lag av
splvkarbonat. Eleven tenkte p& 4 bruke el uttynna
leysning av saltsyre eller salpetersyre, og valde

salpetersyre.
Kva meiner vi med legyseevna til eit stoff?

Ein elev skulle finne ld#yseevna for kalsiumhydroksid og
brukte to ulike metodar:

1) FEleven pipetterte 50,0 cm’ metta kalsiuwhydroksid-
lpysning over i ein erlenmeyerkolbe og tilsette
straks 20,0 cm3 0,100 M saltsyre. Deretter vart
lpysninga titrert med 0,100 M natriumhydroksid-




a)

b)

d)

loysning. Som indikator brukte eleven bromtymolblatt
(BTB) . Etter at eleven hadde tilsett 10,0 cm’ av
titrerleysninga, vart det fargeomslag fra gul til

gron farge.

2) Eleven plpetterte 50,0 cm?® metta ka151umhydrokg1d~
lgysning over i ein erlenmeyerkolbe. Itter ei tid
vart lgysninga titrert med 0,100 M saltstyre. Ogsa
denne gongen vart BTB brukt som indikator. Etter at
eleven hadde tilsett 9,70 cm® av standardldysninga,

skifta fargen fra bla tll gren.

Rekn ut den l@yseevna som eleven fann for kalsium-
hydroksid med kvar netode.

OPPGAVE 2

Teikn strukturformel for :

1}y propanal 2) 2-butanol 3) 3-pentanon

Set namn pa:

[ I
1) CHB“CHZ—C—CH3 2) CH3--CH2---C--CH3
cl OH
NH2

3) CH3-CH—COOH
Kva for ein reaks;onstype kan vi nytte ndr vi skal lage
samblndlng 2) ut fra samblndlng 1)? Rekn ut utbyttet i
ein slik syntese ndr vi ut f£rd 100 g av sambinding 1)
far 50 g av sambinding 2).

Kva type stoff fdr vi dersom to molekyl av 3} reagerer
med kvarandre i ein kondensasjonsreaksjon?

Reaksjonen mellom etanol og dikromation i sur legysning
gar etter denne likninga:

2 - + 35
3CH3CH20H + Cr207 + 8H3O “f“% 3CH3CHO 4+ 2Cr + 15H20

Kva for ein reaksjonstype er dette? Kva for el
sambinding f8r vi om vi i staden for etanol bruker

2=butanol?

To testar som vi bruker i organlsk analyse, er
reaksjonen med dikromationer i sur leysning og
reaksjonen med 2,4- dlnltrofenylhydra21n (2,4~DNFH) .
Desse to testane skal vi bruke til & identifisere fire
ulike organiske sambindingar A, B, C og D. For testane
veit vi dette om dei fire stoffa:




a)

b)

- kvart av stoffa er anten ein alkohol, eit aldehyd
eller eit keton.

- Molekylformelen kan skrivast CXHYO°

- Sambindingane har ulik molekylmasse.

~ Sambindinga med den sterste molekylmassen, 74 u, er
den einaste sambindinga med x = 4 i molekylformelen.

- Ei av dei ukjende sambindingane er ein sekundar
alkchol.

- Ingen av sambindingane er umetta, ingen har ein
ringstruktur, og ingen har x = 1 i molekylformelen.

Testresultat:

Positiv reaksjon viser vi med +, og ingen reaksjon
viser vi med -.

Ukjend Reaksijon med
sambinding dikromation 2,4-DNFH
A - -
B - +
c + +
D + -

Skriv strukturformel og namn for kvar av del ukjende
sambindingane A, B, C og D.

OPPGAVE 3

Definer pH=-omgrepet.
Rekn ut pH 1 0,02 M lpysning av

1) HCL 2) CH, COOH 3) NaOH

I eit regnvér i Ser-Noreg vart pH 1 nedbgren malt til
4,6.

1) Rekn ut [H;0"] i denne nedbgren.

2) Kor mange gonger sterre er konsentrasjonen av
H; O0* —ioner i nedbegr med pH = 4,6 enn i nedbsr med

pH = 5,67
3) Kva for utslepp til luit kan gje sur nedber?

Kvifor er kalsiumkarbonat cit middel som kan brukast mot
forsuringa av vassdraga vare?

Rekn ut kor mykje kalsiumkarbonat som m& til for & f3

pH-verdien i 1,00 m® vatn fra 4,6 til 5,6.




d)

b)

d)

Vi leyser opp 2,68 g ammoniumklorid i vatn og tynnar
til eit volum pd 500 cmd.

1) Vi leiar inn ammoniakk til pH = 9,55. Kva slags
legysning er dette? Kor stor stoffmengd ammoniakk

har vi leidd inn?

2} Kva blir pH dersom vi tilset 0,030 mol NaOH i
lgysninga 1 1)7?

3) Kva blir pH dersom vi istaden tilset 0,20 mol HCl
til lgysninga i 1)7?

Vi reknar ikkje med volumendringar i desse tilset-
ningane. :

OPPGAVE 4

Vi kan framstille kalsiumklorid av leska kalk gjennom
denne reaksjonen:

2Ca(OH), + 2Cl, —_— CaCl, + Ca(ClO), + 2H,0

Kor stor masse av kalsiumklorid kan vi £4 nér 100 kg
leska kalk reagerer med klor?

. Balanser denne redoksreaksjonen:

Mno4' +cl o+ H30+ — > mn?t + cl, + H,0

Forklar korleis vi kan lage klorgass ved elektrolyse av
el natriumkloridleysning.

Kvifor nyttar ein klor i symjebasseng?

Vi skal finne konsentrasjonen av klor i vatnet i eit

basseng og bruker ei jodometrisk titrering. I ein kolbe
lgyser vi opp 2,0 g kaliumjodid i 50 cm® destillert
vatn og set til 20,0 cm® vatn frad bassenget.

Kvifor blir leysninga gulbrun?

Vi titrerer leysninga med 1,3-10

Forbruket blir 24,0 cmd.
Kva for ein indikator bruker vi, og pa kva for eit

tidspunkt i titreringa er det best a tilsetje
indikatoren?

4
M Na25203 .

Rekn ut massen av klor i 1,0 dm® vatn fr& bassenget.




